

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por meses anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 2 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15. y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 5 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Mateo, 30, 32 y 24, bajo.

Núm. 5.734

## IMPRESIONES DE LA PRENSA

Son malas las que continúan reflejando los periódicos, sin exceptuar los ministeriales.

No hemos de ocultar—escribe *El Nacional*—que las impresiones continuaron ayer siendo pesimistas.

La misma falta de noticias concretas sobre el desarrollo de los sucesos en las provincias de la Habana y Pinar del Río, contribuyó en gran parte a que aumentaran los recelos y desconfianzas de cuantos se dedican a la ingrata labor de exagerar todas las dificultades que se presentan.

¿Van tan hostigados por los nuestros, que no son los insurrectos dueños de sus movimientos, y quieren pasar a Pinar del Río porque no pueden pasar al Camagüey? No nos permite—exclama *La Correspondencia*—nuestro buen desojo dar constancia afirmativa, sin faltar a nuestra conciencia.

¿No parece absurdo que en terreno tan reducido 7 u 8.000 hombres eludan la persecución de ocho columnas?

¿No lo es que allí donde ahora están, curren los insurrectos sus heridos y se munición? Estamos tan a oscuras, que aunque sea poco lucido dar paños de ciegos para alcanzar con uno la realidad, es el único sistema posible.

De las últimas noticias se deduce que los insurrectos han rebasado las posiciones de Güines, y están a una jornada corta de la provincia de Pinar del Río.

La línea que separa dicha provincia de la que es hoy teatro de operaciones, ya por la parte más estrecha de la isla de Cuba. De costa a costa, no llega la distancia a cuatro kilómetros.

Varias de nuestras columnas van quedándose distanciadas, a retaguardia de los rebeldes.

La situación tiene algo de inexplicable. Hoy se reconoce así hasta en los centros oficiales y entre los amigos del gobierno, al cual, repite anoche *El Heraldo*, después de las precedentes observaciones, corresponden todas las responsabilidades de lo que suceda, si por desgracia tuviésemos que luchar con nuevas y mayores contrariedades.

De ser cierto—observa *El Liberal*—que el enemigo está en Melena, camino de San José, resulta que nuestras columnas han sido de nuevo rebasadas, quedando a retaguardia de los insurrectos.

Como el caso viene repitiéndose con extraña insistencia, apenas la que ponen algunos ministeriales, empeñándose todavía en propalar la idea de que los insurrectos van hacia adelante contra su propósito, porque se les impide el retroceso. ¿Pero no sería más lógico impedirles el avance?

Opiniones de *El Imparcial*:

«Mientras no sepamos de una manera positiva que el grueso de las partidas rebeldes ha penetrado en el accidentado terreno de Pinar del Río ó retrocedido a sus guaridas del Oriente, se debe, en nuestro sentir, suspender el juicio, cuya sentencia ha de causar estado en la guerra de Cuba. Si tal ocurriera, tiempo habrá de formularlo con toda severidad.»

Lo que anoche observó *El Tiempo*:

«El ministro de la Guerra se mostró anoche muy reservado con los periodistas que le visitaron, limitándose a decir que no tenía noticias nuevas que comunicar, y contestando invariablemente con un «no sé» a cuantas preguntas se le hicieron.»

«Se pide a la prensa que calle y espere, en nombre de la patria.»

Practicaremos lo segundo,—dice, por último *El Globo*—pues nunca para nosotros serán vanas ciertas santas invocaciones; pero recorden que eso demandan la hermosa frase de Cristo: «Aunque no hablo yo, hablarán las piedras.»

Fácilmente se advertirá, después de las observaciones que dejamos consignadas, que domina hoy la nota pesimista; y desgraciadamente esta será la impresión dominante mientras los sucesos no impongan otros juicios.

Esta incertidumbre no puede, sin embargo, prolongarse mucho, porque habrá noticia de algún encuentro en un momento ó otro, y si lo hay, seguramente será favorable a nuestra causa.

## EN EL PAÍS DEL ORO

CARÁCTER COSMOPOLITA DE LOS INTERESES DE LAS GRANDES POTENCIAS.—LA CUESTION DEL TRANSVAAL.—LOS «UITLANDERS» Y LOS «BURGHERS».—EL ELEMENTO BRITÁNICO.—INCURSION DE MR. JAMESON.—PROTESTA DE LA PRENSA EUROPEA.—ACTIVIDAD DE ALEMANIA.—MR. CHAMBERLAIN.

Pocas veces habrá aparecido con tanta claridad, como en la historia diplomática de los últimos meses, el cosmopolitismo de los intereses de las grandes potencias. En poco más de un año la atención de los estadistas se ha visto transportada desde las negociaciones comenzadas en Pekín, reanudadas luego en Constantinopla, y desde aquí transferidas a Washington hasta una pequeña capital del Sur de África, donde en los actuales momentos se desarrollan una serie de sucesos que podrían, ni más ni menos que cualquiera de las clásicas y tradicionales cuestiones de la política internacional europea, ser causa de algún grave conflicto.

La proximidad moral de las regiones más apartadas, la solidaridad de los cuatro puntos cardinales—según la frase de un publicista francés—aparece demostrada con toda evidencia por los acontecimientos a que

acabamos de aludir, los cuales demuestran que no es hoy posible considerar como dos cuestiones diferentes y sin relación entre sí, la de Oriente y la del Extremo Oriente; ó según se decía en tiempo de lord Palmerston, al *enfame* de Constantinopla y al del Celeste Imperio. El tratamiento que se dé a uno hace sentir sus efectos en el otro é influye hasta en los médicos. Por otra parte, a causa de la doctrina de Monroe, el Nuevo Mundo hace sentir de tiempo en tiempo el peso de su intervención en los asuntos del Antiguo, y en fin, hasta las repúblicas pastorales de los boers en el África Austral, pueden ser motivo, como sucede ahora, de intranquilidad para Europa.

La cuestión, que data ya de algún tiempo, entre el gobierno del Transvaal y los extranjeros ó *uitlanders* domiciliados en la joven República, amenaza tomar las proporciones de un conflicto armado.

Los *uitlanders* reclaman que se allanen los obstáculos que la Constitución, interpretada en sentido restrictivo por los *burghers* ó ciudadanos, pone para que se les conceda la plenitud de los derechos políticos.

Los *burghers* a su vez, temiendo, y con razón, que el día que los *uitlanders*, que son en su mayoría súbditos británicos, tengan facilidades para adquirir el derecho electoral, la composición del *Volksraad* ó Parlamento será tal, que el elemento inglés predominará en absoluto, resisten obstinadamente, afirmando que prefieren la guerra, si es necesario, a una concesión que traerá como consecuencia la pérdida inmediata de su independencia.

Porque—dicen—en un Parlamento cuya mayoría fuera compuesta de ingleses, se presentaría enseguida una proposición pidiendo que el Transvaal se confederase con las vecinas Repúblicas, entre las cuales predomina la Colonia del Cabo, y con esto, Mr. Cecil Rhodes, apellidado el Napoleón del Cabo, a quien se atribuye en gran parte la actual agitación, vería realizado su plan, que consiste en unir todos los Estados del África Austral en una Confederación a cuyo frente figuraría él.

Mr. Cecil Rhodes y cuantos con él apoyan los intereses de la Gran Bretaña, en vista del inmenso desarrollo que la explotación de las minas de oro ha dado a la riqueza y a la población en el Transvaal, temen que si lograra no aprovechar ahora el predominio que todavía tiene el elemento británico, dentro de algún tiempo sea demasiado tarde, por haber perdido éste su superioridad, viéndose igualado, cuando menos, por los extranjeros de otras procedencias, especialmente alemanes y franceses, que harían ya imposible la realización de los planes atribuidos a los súbditos de la reina Victoria.

La Unión Nacional, asamblea de todos los extranjeros establecidos en el Transvaal, ha formulado en forma de petición dirigida al presidente de la República el programa de sus reclamaciones, que en lo esencial son, como hemos dicho, la concesión plena de derechos políticos, sin necesidad de catorce años de residencia como ahora se exige. La respuesta del gobierno se anunció que se daría a conocer en un *meeting* de *uitlanders* convocados para el día de Reyes; pero la invasión del doctor Jameson al frente de gente armada, según ha dicho el telégrafo, es posible que haya hecho modificar esta parte del programa.

La actitud de Alemania es la que con razón preocupa más en este momento a Inglaterra. Por de pronto, no bien el presidente Krüger llamó a los *burghers* y a cuantos quisieran acudir en defensa del territorio nacional, 800 alemanes se unieron a las fuerzas de los boers.

Pero mucho más significativo é importante ha sido el telegrama dirigido por el Emperador Guillermo al presidente Krüger felicitándole por la victoria obtenida sobre el doctor Jameson.

En cuanto a éste y a sus compañeros de aventura, pronto han podido convencerse de que los defensores del Transvaal son enemigos más peligrosos que los Matabeles y su rey Lobengula.

El doctor Jameson es administrador de la Compañía británica del África austral, y el hombre de confianza de sir Cecil Rhodes, circunstancia que ha hecho creer que no ha obrado por cuenta propia.

La prensa francesa califica con la mayor dureza la intención del doctor Jameson. «Es una expedición de filibusteros,—dice *Le Temps*—un acto de piratería por tierra, un bandillaje internacional.»

«Amigos ó enemigos, en África ó en la América del Sur, en todos los puntos del globo é la vez, siempre se ve de parte de los ingleses igual mala fe para todo el mundo.»

A mayor abundamiento, el embajador de Alemania en Londres protestó, de orden de su gobierno, contra la violación de la paz y del derecho de gentes que implicaba el acto del doctor Jameson.

La desautorización publicada en el acto por Mr. Chamberlain, ministro de Colonias de Inglaterra, ha calmado por el momento los temores de un conflicto grave; pero la cuestión continúa en pie, y sería prematuro anticipar impresiones respecto al desenlace.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy no ofrece variación alguna en el oro, figurando como en el anterior por la suma de 200.111.092-71 pesetas, ó sea 6.036-35 más que en 5 de Enero del año último.

La plata presenta una baja de pesetas

3.800.806-57, ascendiendo a 252.465.169-71 pesetas, ó sea 25.743.222-71 pesetas menos que en igual época del año anterior.

Los fondos en poder de los corresponsales en el extranjero, que importaban el 5 de Enero de 1895, 52.135.173-65 pesetas, suman en la actualidad 35.422.123-73 pesetas.

Los descuentos ofrecen, durante el año 1895, un aumento de 3.032.115-88 pesetas.

Los préstamos durante el pasado año han aumentado de un modo considerable, pues de 103.412.989-31 pesetas, ascienden hoy a 231.601.678-34; este aumento es debido en su mayor parte a las pignoraciones de Cubas del ministerio de Ultramar.

La cartera de obligaciones del Tesoro acusa un alza en el año de 1895 de 21.765.000 pesetas, y los pagarés del Tesoro otra de 41.957.560-15.

Los billetes en circulación, que importaban en 5 de Enero del 95, 913.563.200 pesetas, figuran en el balance de ayer por 906.833.125.

El saldo acreedor del Tesoro importa hoy 8.715.493-85 pesetas.

La comparación, por tanto, del balance de ayer con el de igual época del año anterior no es del todo muy satisfactoria, y seguramente no habrá agradado tampoco a los accionistas de ese importante establecimiento, los cuales, a pesar del aumento en los billetes, en los descuentos, en los préstamos y en las obligaciones y pagarés del Tesoro, han tenido que resignarse a cobrar menor dividendo que en años anteriores.

## RUMORES POLÍTICOS.

Según *El Tiempo*, las noticias que se reciben de Cuba hacen concebir serios temores a los ministeriales por la vida de la situación. Alguno de éstos muy caracterizado decía anoche que nos halláramos en vísperas de acontecimientos políticos, si en un plazo breve no llegaban nuevas satisfactorias.

A su vez recoge *El Globo* estas noticias é impresiones:

«En casa del señor marqués del Pazo de la Merced se reunieron anoche varios personajes caracterizados del partido conservador, y, como es natural, la conversación giró sobre el tema de actualidad.»

Parece que alguien llegó a hablar de las contingencias que pudieran sobrevenir si continúa el actual estado de cosas, deduciendo que el gobierno, si no toma nuevos rumbos a la guerra, no podrá continuar en el poder hasta más allá de mediados de Marzo.

Así lo oímos referir a personas de crédito.»

## LOS CONSUMOS EN MADRID

Según *El País*, los estados que sobre la renta de consumos facilitan en el Ayuntamiento, están plagados de falsedades.

Lo que más llama nuestra atención—dice—es que algunos colegas se presten a publicar los estados de recaudación que la alcaldía les remite, debiendo saber que en ellos no existe una cifra que sea verídica, y que lo que se pretende con estos estados amañados es engañar a la opinión, valiéndose de algunos de sus órganos en la prensa.

## LAS COMPAÑÍAS DE FERRO-CARRILES

Los representantes de las Empresas del Norte, de Madrid a Zaragoza y a Alicante y de Tarragona a Barcelona y Francia firmaron ayer tarde el convenio regulando las direcciones de los tráficos.

Los puertos de Barcelona y Tarragona disfrutarán en los transportes de iguales precios que los de Bilbao, San Sebastián, Santander y Pasajes, y con relación a los demás puertos del Mediterráneo, Barcelona y Tarragona solo sufrirán un aumento de 10 por 100.

## FIESTA EN PALACIO

La recepción de mañana, día de Reyes, se verificará a las dos en punto de la tarde, a cuya hora recibirá S. M. la Reina a su Consejo de ministros y capitanes generales.

A las dos y media recibirá a los demás oficiales generales y dependencias de la administración central, y a las tres en punto a la guarnición de Madrid.

En la Plaza de la Armería y durante la ceremonia, ejecutarán piezas de su repertorio las músicas de los regimientos.

Con motivo de la festividad del día, mañana, a las diez y media de la misma, habrá en Palacio Capilla pública.

## CÍRCULOS MADRILEÑOS.

Anoche, como sábado, estuvo muy animada la tertulia semanal de los condes de Macedo. La juventud pudo dedicarse a su pasión favorita, el baile. En los preciosos salones de la calle de Atocha bailáronse *quadrilles*, valeses y lanceros.

La marquesa de Aguilar recibirá mañana a sus amigos en su preciosa casa de la calle de Fomento.

Mr. y Mrs. Taylor han lanzado ya sus invitaciones para la fiesta con que pasado mañana por la noche, a las diez y media, obsequiará a la sociedad aristocrática.

Mrs. Ida May George, que vino a Madrid con el general Grubb, ministro a la sazón de los Estados Unidos en esta corte, ha dado su mano a Mr. Williams Maxwell Scott-Moore, y la ceremonia nupcial se celebró en la casa de Nueva-York, donde residía la no-

via (calle 48, núm. 56, al Oeste), el miércoles 18 del pasado mes de Diciembre.

Cuanto conocieron en Madrid a miss George, harán, seguramente, votos muy sinceros por la ventura del nuevo matrimonio.

Ayer salieron para Barcelona, desde donde emprenderán un viaje de recreo por Italia, el conde de Pinat y su hermana.

Con motivo de la crisis por que está pasando el teatro Real, se recuerdan ahora detalles de su inauguración.

Abrió el teatro Real sus puertas el 19 de Noviembre de 1850, con una compañía de primer orden, en que figuraban Frezzolini y la Albani, el tenor Gardoni, el bajo Formes, el carlotto Salas; en breves palabras, los primeros artistas de la época.

El conde de San Luis, a la sazón ministro de la Gobernación, puso al frente un comisario régio, que lo fué D. Leonardo de Santiago y Rotaldi; arbitro recursos para su sostenimiento, consiguiendo el resultado que se había propuesto: el de que hubiese un teatro digno de la capital de las Españas.

No fué más afortunado su sucesor, señor Caballero del Saz, quien se retiró arruinado del negocio; vino luego el Sr. Robles, y es notorio que después de haber luchado largo tiempo valerosamente, sucumbió en la lucha, puesto que hasta le costaron la vida los desastres.

La breve historia del Sr. Velasco es la misma; la del Sr. Rovira es reciente y notoria, y por conclusión, al penúltimo empresario, conde de Michelena, le ocurrió lo que a los demás: perder cuanto poseía, y bajar al sepulcro en consecuencia.

Bajo esta mala perspectiva, el Real es un teatro de mala sombra.

## CUBA

El Sr. Cánovas y los periodistas.

Ayer tarde, al entrar el Sr. Cánovas del Castillo en la Presidencia, fué interrogado por algunos periodistas que le aguardaban, desearon de conocer sus impresiones acerca del estado de la cuestión de Cuba.

El presidente del Consejo manifestó que no cree que el planteamiento de las reformas políticas influyera para nada en la terminación de la campaña; que a la guerra se contesta con la guerra, y que, por consiguiente, lo que hace ahora falta en Cuba son hombres, fusiles y cañones.

En cuanto a la posibilidad de sustituir al general Martínez Campos, el Sr. Cánovas del Castillo le negó de la manera más terminante, añadiendo que, después de la manifestación hecha en la Habana por todos los partidos políticos de la isla, no habría otro general que contase con la autoridad y el prestigio que para dominar la insurrección reúne el que hoy se encuentra al frente de aquel ejército.

Inquietud en la Habana.—Situación de los rebeldes.

Los telegramas particulares revelan que en la Habana reina gran inquietud y mucha ansiedad por el resultado del combate que todo el mundo estima muy próximo.

Un telegrama de *La Correspondencia* señala la siguiente situación a las fuerzas:

«El enemigo marcha en parte por la costa Sur, y se le señala en Melena, cabecera del término municipal de su nombre, situada junto a la línea férrea de la Habana a Güines y a 17 kilómetros de San Felipe. De este punto parte el ramal que va a Batabanó y una la costa Norte con el Sur.»

Es el sitio más estrecho de la isla, que por allí mide unas 10 leguas de mar a mar. Varias columnas, en distintas direcciones, persiguen al enemigo en esta zona, en la cual se encuentran las más ricas é importantes fincas azucareras de la provincia de la Habana.

Además, hay otras dos columnas que operan contra las partidas que se presentaron en Agramento, al Norte de los montes de Madruga. Estas, perseguidas de cerca por nuestras columnas, marchan, al parecer, en dirección a San Felipe, donde, si llegan, podrían reunirse con las que por Melena avanzan también hasta Occidente para atravesar la línea férrea Habana-Batabanó.

Asegúrase que todas las fuerzas insurrectas van a caballo, y de aquí la facilidad con que dejan a retaguardia a las columnas que tratan de oponerse a su avance.

Las partidas del Norte, ó sean las que se señalan en Aguacate, están mandadas por Loret, y son del contingente de Maceo; las del Sur, ó sean las señaladas en Melena, son del contingente de Gomez.»

Se dice también que Rabi y José Maceo intentan salir del departamento Oriental hacia Las Villas, sin duda para distraer fuerzas y preparar la retirada de Gomez y Maceo.

Más detalles del avance.—Huida de las familias.—Presunciones. Todavía resulta más alarmante este otro telegrama de la Habana, que también anoche publica *El Heraldo*:

«Habana 5.—Las noticias relativas al avance de los insurrectos por la provincia de la Habana en dirección a Pinar del Río, han causado gran impresión en las familias que estaban de temporada en varios sitios de recreo próximos a la capital, como el Cerro, Marianao y Jesús del Monte. To-

das se recogen apresuradamente a la Habana.

El grueso de las partidas, según los últimos informes oficiales, se corren rápidamente hacia Batabanó, situado al Sur de la provincia.

Otras se dirigen hacia San José de las Lajas, al Sudeste de la Habana, sobre la carretera de la capital de Güines. En ambas localidades los terrenos son llanos, fértiles y abundan las fincas importantes.

Segue considerándose aquí como seguro y próximo un encuentro entre nuestras tropas y los rebeldes, porque las fuerzas del ejército acumuladas en la provincia son muy considerables, y además se espera en breve la llegada de contingentes de refresco de gran importancia, procedentes de Santiago de Cuba, de Cienfuegos y de las columnas que se encontraban en la Trocha de Júcaro a Morón.

Reina gran actividad en todos los jefes de columna, que rivalizan en su deseo de combatir al enemigo. Todo el mundo reconoce que es urgente ya el castigarlos.

Del resto de la isla no se reciben noticias de ningún encuentro importante.

Lo que preocupa es saber si las principales partidas que se hallan en Oriente permanecerán allí esperando el regreso de Máximo Gomez, ó si, por el contrario, se disponen a correrse hacia Occidente, a fin de distraer varias de las columnas que desde las provincias de Puerto Príncipe y Santa Clara marchan sobre el titulado generalísimo.

Parece confirmado que Rabi y José Maceo abandonan la provincia de Santiago de Cuba, dirigiéndose rápidamente hacia el Camagüey.»

Confirmando de las anteriores noticias.

*El Imparcial* publica hoy el siguiente telegrama:

«El enemigo sigue avanzando por las líneas del Norte y del Sur de la provincia de la Habana.

Numerosa fuerza separatista se halla en San José de las Lajas, pueblo situado a unos 20 kilómetros de la Habana.

Vienen destruyendo todo.

Incendian las estaciones de las líneas férreas.

También hay partidas en Guara, localidad situada en la parte Sur de la provincia, a unos 37 kilómetros de la Habana.

Hay asimismo fuerzas insurrectas en Melena del Sur, pueblo situado al Sur de Güines, entre este pueblo y la costa, y no lejos de Batabanó.

Guara se halla en la línea del ferrocarril de Güines a la Habana.

En los términos de Melena y Güines los insurrectos han incendiado varios ingenios, entre otros los llamados Providencia, Mercedes y Nombre de Dios.

Llegan a la Habana numerosas familias de los pueblos inmediatos, huyendo.

El pánico en la campaña es extraordinario.

Nada se teme respecto a esta capital.

Las columnas mandadas por los generales Echagüe, García Navarro, Luque y coronel Tort y otras fuerzas, andan cerca de los insurrectos.

Se considera inminente un encuentro.»

Abocación del general Martínez Campos.

El general Martínez Campos ha dirigido a los voluntarios de la Habana la siguiente abocación:

«Voluntarios:

Ha llegado a mi conocimiento vuestro patriótico desojo de salir al campo a combatir al enemigo.

Ya han salido de la Habana numerosas fuerzas de voluntarios para defender los bateyes é ingenios, demostrando su entusiasmo por la patria.

Si llegase un caso de suprema necesidad luego os enviaría al campo; pero la población de la Habana y sus cercanías necesitan numerosa guarnición, no solo para su defensa contra el enemigo, sino para garantía del orden público.

A vosotros está confiada esta importante misión.

Si los rebeldes consiguieran seguir esquivando a las columnas y trataran de presentarse en las inmediaciones de esta ciudad, cuento con vosotros para escarmentarlos y desengañarlos; pues mientras circule una gota de sangre por vuestras venas, defenderéis la bandera gualda y roja, demostrando una vez más vuestro patriotismo.

Yo estaré entonces a vuestro frente, y el valor y la prudencia de que habeis hecho tantas demostraciones, probarán de nuevo que formáis parte del ejército español.

Habana 4 de Enero de 1896.—Vuestro capitán general,—Arsenio Martínez de Campos.»

## Un tren volado.

El día 31 de Diciembre los insurrectos hicieron descarrilar por medio de la dinamita, volando varios vagones, un tren en la línea de Nuevitas a Puerto Príncipe.

El tren llevaba varios trabajadores y 35 soldados que iban en una vagoneta blindada.

Al mismo tiempo que descarrilaba el tren, los insurrectos, emboscados en las espesuras inmediatas, hicieron varias descargas.

Murió un fogonero.

Resultaron heridos gravemente el maquinista y otro fogonero.

Los soldados rechazaron la agresión, poniendo en fuga a los insurrectos.

La caballería en la campaña.

Dice *El Globo*:

«En varios telegramas hemos visto indicada la necesidad de enviar grandes refuerzos de caballería, y apuntada la extrañeza de que permanecieran casi en inactividad los regimientos de dicha arma, pertenecientes al ejército de Cuba.

Tememos entendido que esa inactividad

depende de circunstancias para las cuales no hay inmediato remedio.

Las monturas que de aquí llevaron nuestros escuadrones no sirven, según parece, para los caballos del país.

Y nuestros ginetes no están todavía acostumbrados al albarán de paja que por allá se usa.

Esto hemos oído á personas competentes, y leído en cartas de la isla; pero no sabemos si el hecho será exacto.

**Muertos y heridos insurrectos.**

Se sabe que Máximo Gomez ha enviado á la Ciénega 90 heridos, procedentes de la acción empeñada en Estante con la columna del general Galbis. En el campo dejaron 14 muertos, y además se sabe que enterraron otros muchos en la jurisdicción de Roque.

**En los centros oficiales.**

Aunque en los ministerios de la Guerra y Ultramar se aseguraba anoche, en forma categórica, que no se habían recibido nuevas noticias de la Habana, no faltó alguna persona caracterizada que en un círculo asegurase que á última hora de la tarde había llegado á poder del ministro de la Guerra un largo telegrama del general Martínez Campos con nuevas noticias referentes á la incursión de los rebeldes por la provincia de la Habana y el levantamiento de las partidas que se han presentado en la de Pinar del Río.

Posible es que sea cierta la existencia del referido cablegrama, y quizás obedezca la reserva del gobierno á que por contener planes militares no era conveniente darlo á la publicidad.

El único telegrama de Cuba que se recibió ayer tarde en el ministerio de la Guerra antes de retirarse el general Azcárraga, fué uno expedido desde la Habana por el general Martínez Campos, pidiendo un auxiliar para el almacén de artillería de Ciego de Avila.

Á última hora se dijo, con referencias á un despacho recibido por un periódico, que habían sido completamente derrotadas las partidas en la provincia de la Habana.

Esta noticia no fué confirmada en el ministerio de la Guerra.

Los ministros atribuyen la carencia de noticias oficiales al hecho de hallarse cortadas las comunicaciones con la Habana y á la rapidez con que se mueven los insurrectos al disponer de caballos de refresco, que van robando por donde pasan, y á que se proveen de municiones por el camino, facilitadas por los laborantes.

Es posible, sin embargo, que hoy reciba el gobierno noticias más concretas que den cuenta de afortunados éxitos para nuestras fuerzas, noticias que vengán á calmar la ansiedad de que está poseída la opinión pública.

**Esperanzas de los ministros.**

Anoche, como sábado, comieron en casa del marqués de la Puente y Sotomayor los Sres. Cánovas, duque de Tetuan, Cos-Gayon, Beránger y Linares Rivas.

Personas que tuvieron ocasión de hablar con estos ministros, creyeron notar en ellos muchas esperanzas de recibir noticias satisfactorias de la campaña, esperanzas que fundaban quizás en alguna indicación del general Martínez Campos, ó bien en la comprometida situación en que juzgan á las fuerzas invasoras dentro de la provincia de la Habana, donde tienen mayor facilidad las columnas para sus movimientos, y donde es de creer que la pericia y dotes militares del general en jefe hayan adoptado todas las precauciones necesarias, no solo para evitar que realicen por completo su plan de invasión en Pinar del Río, sino también para batirlas si intentaran la retirada, y hacerles sufrir fuerte descalabro.

**El señor ministro de Ultramar.**

El Sr. Castellano manifestó anoche ante los periodistas que concurrían á su despacho, que la guerra de Cuba es de naturaleza tan difícil, que impide adelantar juicios sobre ella á la ligera, y que muchas, si no todas, las suposiciones que se hacen sin un previo y detenido exámen, adolecen del defecto de aventuradas.

Dijo también el señor ministro de Ultramar que las precauciones adoptadas en la Habana no podían responder á otro fin ni tener más alcance que el de tomar aquellas rudimentarias medidas de vigilancia relacionadas con el estado de guerra en que se halla la provincia; porque ni el espíritu público en la capital, revelado de un modo viril en la última manifestación que se hizo al general Martínez Campos, ni el apoyo que los separatistas puedan hallar dentro de la población, menor que en cualquier otro punto de la isla, pueden servir de base á otra clase de temores.

Negó el Sr. Castellano que el gobierno se haya ocupado de organizar un nuevo cuerpo de ejército para Cuba, y con ello restituyó el rumor que con insistencia circulaba de haberse tratado del modo de reclutar más soldados y fondeos en la conferencia que ayer celebraron con el ministro de Ultramar los de la Guerra y Gobernación.

**Recursos para la campaña.**

Respecto á los recursos para la campaña, manifestó á los periodistas el Sr. Castellano, que acababa de recibir las noticias del último arqueo verificado en la Habana, y que con el remanente que existía en él de Diciembre y con el oro girado de París y la plata española, dispensa el general Martínez Campos en los actuales momentos de cuatro millones de pesos para atenciones de la campaña.

Desmintió que se hubiera enviado á Cuba la cifra de millones exagerada de que algunos se han hecho eco, reconociendo, sin embargo, que el envío de dinero realizado ha sido muy importante.

El Sr. Castellano no se mostró, sin embargo, en este punto tan optimista como la noche anterior, y preguntado por un periodista sobre el pensamiento del gobierno para arbitrar recursos, contestó que nada sabía.

**El giro en Cuba.**

El ministro de la Guerra celebró ayer tarde una conferencia con el ministro de Ultramar para ocuparse del modo de evitar los perjuicios que ocasiona el giro á Cuba de las asignaciones de los jefes y oficiales que se encuentran en la Gran Antilla, y necesitan colocar fondos en la Península para dotación de sus familias.

Según parece, quedó acordado que en lo sucesivo la Caja general de Ultramar no gire las cantidades asignadas á sus familias por los oficiales del Ejército en campaña.

**NOTICIAS DE PARÍS**

ECOS DE NAVIDAD.—ARTISTAS Á LA MODA.—OTRAS NOTICIAS.

Entre las diferentes fiestas de Navidad, ha llamado la atención la que ha dado Sarah Bernhardt alrededor de un gran abeto alumbrado como un árbol de oro por la electricidad, que hacía brillar las flores y frutas exóticas de cristal pintado que del mismo pendían. La gran comediante, vestida con traje de raso blanco, representaba al natural el papel de abuela inverosímil por lo joven, al distribuir los juguetes que cogía del árbol, á los niños de sus numerosos amigos reunidos alrededor de su nieta Simona, hija de Mauricio Bernhardt.

Y ya que he mentado á Sarah, diré que de regreso en París de su larga escursión por el extranjero, marchará de nuevo en breve á América á recoger nueva cosecha de dollars. Cuando la grande artista haya terminado sus escursiones, se propone realizar una ilusión que se ha forjado mucho tiempo hace. Quiere ir á la India, que no conoce, no para ganar dinero, sino por el contrario, á gastarlo en un viaje de recreo. Pero como no sabría privarse del gusto de hacerse aplaudir, fletará un enorme yacht, en el que habrá una vasta sala de teatro y se divertirá en representar ante el público en los puertos en que haga etapa. Hé aquí un proyecto inédito y que formará época en los anales del histrionismo.

Ivete Guilbert, otra de nuestras divas, marchará al Nuevo Mundo para resarcirse, sin duda, del millón que perdió recientemente en la Bolsa en la especulación desenfrenada de las minas de oro de Africa. Hasta el presente, rechazó todas las proposiciones que se le habian hecho de fuera de Francia: Alemania le propuso tenderle un puente de oro para atravesar la frontera; pero ella rehusó con indignación tales presentes: solo se habia permitido algunas escapatorias á Viena y Londres, donde le es ahora muy agradable la estancia. El motivo de esta debilidad por Albion no es más que una muestra de gratitud: de joven, la diva fué educada á la moda inglesa; se le enseñó el idioma de Byron, y tal vez imitando á las ladies de la Cyté, adquirió esa calma especial con la que detalla las mayores enormidades. En Londres produjo entusiasmo general al cantar á la perfección una de estas atrevidas canciones. La misma sorpresa reserva á los americanos, puesto que se asegura que en Nueva-York describirá desde sus comienzos los pesares, muy populares en aquel país, de un pobre negro que echa de menos su cabaña. No se espera de ella que les muestre los primores de nuestro alegre repertorio. Parece que en la capital del Nuevo Mundo el público siente preferencia por lo lúgubre, lo triste, y el mayor triunfo para un artista estriba en hacer correr las lágrimas á los oyentes.

Este es precisamente lo que tiene intranquilos á los admiradores parisienses de Ivete Guilbert. ¿Se transformará su idolo y concederá el cetro de la locura á alguna lúgubre sirena? Además, añaden, el mundo está vuelto al revés; antes los artistas venían á adquirir el sello de su gloria en París, y ahora todos van á América á buscar esta sanción.

¡Dichosa América que es el solo país del Universo bastante rico para admirar las últimas notas emitidas por la Patí y privarnos de nuestra más popular cantante en plena temperada teatral!

Hénes ya en vísperas de los aguinaldos y como indiqué en mi última revista, el juguete en todas sus formas es el rey del boulevard. Decididamente nada nuevo aparece esta año en esta industria peculiar de los parisienses. Puede decirse que un verdadero río humano invade nuestras grandes vias entre los ricos almacenes del boulevard y las pequeñas barracas en las que se amontonan las baratijas. Parece que la venta de los ocho primeros días ha dado pingües resultados, y por lo regular, los ocho primeros días de Enero no producen menos beneficios á los feriantes.

Uno de los asuntos de que se ha servido la imaginación de los fabricantes de juguetes ha sido, como es natural, la expedición de Madagascar; contéplase, por lo tanto, la salida de las tropas de Francia, la toma de Tananarive en diversas formas, la reina Ranavalona en su palacio y otros episodios sobre el mismo tema. Entre los juguetes mecánicos son los más curiosos los carruajes automovibles, los tranvías en miniatura que marchan por medio de aire comprimido, y otros por medio de la electricidad y pueden hacer un recorrido de 100 metros. En fin, diviértense mucho el público con el gendarme que corre tras de Artón sin poder detenerle.

Lo más interesante en materia de juguetes es el reparto entre los 20 barrios de París de la renta de un legado de 25.000 francos destinados á la compra de juguetes para los niños pobres.

Hé aquí el curioso origen de este legado: el 1.º de Enero de cada año Víctor Hugo tenía por costumbre reunir cierto número de muchachos de familias pobres, á los cuales los hijos del poeta distribuyen juguetes.

Un M. Vincent que asistía á la fiesta, experimentó tal emoción que siguió el ejemplo de Víctor Hugo, y una vez al año repartía juguetes á todos los muchachos pobres de los barrios de París. Hizo más; dejó en su testamento una suma de 25.000 francos á la ciudad á fin de que su largueza no acabara con él, y se bendice su nombre en las habitaciones de los pobres, donde son tan raras las alegrías de esta clase.

**ORDENANZAS DE ADUANAS EN CUBA**

Nuevamente conferenciaron ayer los ministros de la Gobernación y Ultramar, sobre el proyecto del Sr. Castellano de reformar las ordenanzas de Aduanas en la isla de Cuba.

No es exacto que la reforma consista, como por alguien se ha dicho, en una especie de adaptación de las prescripciones del régimen aduanero de la Península.

Aunque nada hay aún resuelto, el señor Castellano propone aceptar distintas disposiciones de diferentes ordenanzas de Aduanas, especialmente de las que rigen en el archipiélago filipino.

El punto que más principalmente será modificado es el que se relaciona con las

multas, pues la penalidad que hoy se impone es verdaderamente excesiva.

**CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL.**

**Conferencia del Sr. Becerro de Bengoa.**

Anoche dió su anunciada conferencia el Sr. Becerro de Bengoa.

Con una erudición verdaderamente asombrosa y una minuciosa estadística de comparación en todos los órdenes de la vida, demostró el ilustre catedrático que es más venturoso y feliz la existencia de aquellas colonias que viven en relación de dependencia con las respectivas metrópolis, que la de las que han recobrado, después de muchas amarguras, su emancipación.

El Sr. Becerro de Bengoa fué muy aplaudido y sinceramente felicitado por su hermosa y erudita disertación.

**PRECAUCIONES SANITARIAS.**

Por la subsecretaría de Gobernación se dirigió ayer una circular á los gobernadores civiles de las provincias de Huelva, Cádiz, Málaga y Barcelona, recomendándoles que adopten algunas medidas con los buques que, procedentes de Ceuta, lleguen á aquellos puertos.

En dicha circular se previene que sean sometidas á observación todas las procedencias de la citada plaza africana, y enérgicamente desinfectadas todas las que por su especialidad se consideren como materia contumaz.

Se ordena sea practicada una visita médica á todo buque que proceda del referido punto, y la vigilancia de los viajeros, mediante la aplicación de las disposiciones sanitarias vigentes.

**EN EL TRANSVAAL**

**Muertos y heridos.**

LONDRES 4.—El ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain ha recibido un despacho del gobernador de la colonia del Cabo, anunciándole que la partida mandada por Jameson tuvo más de 70 muertos y 30 heridos, que están asistidos en Krugersdorp. El número de los prisioneros asciende á 500, figurando entre los más smos el doctor Jameson, el mayor Willoughby y el capitán White.

**Concesiones políticas.**

LONDRES 4.—Un despacho particular de Pretoria anuncia que el Sr. Kruger, presidente de la República del Transvaal, se halla dispuesto á hacer á los *uitlanders* concesiones políticas que los satisfagan.

**Inglaterra y Alemania.**

LONDRES 5.—Los periódicos ingleses continúan publicando artículos en los cuales revelan claramente el general disgusto que ha producido en todo el país el telegrama del Emperador de Alemania al presidente de la República del Transvaal, felicitándole por haber impedido con sus propias fuerzas la irrupción de partidas armadas en dicho territorio.

**Actitud conciliadora.**

LONDRES 5.—A juzgar por las noticias recibidas de la Colonia del Cabo, todo hace esperar que la cuestión del Transvaal se arregle de la manera más satisfactoria, gracias á la actitud conciliadora que ha tomado el presidente de dicha República. A esto se atribuye principalmente la gran alza que han tenido las acciones de las minas de oro en el mercado de Londres. En cuanto á los prisioneros, se espera que serán puestos en libertad dentro de poco tiempo.—*Fabra.*

**LOS YANKEES Y LOS EUROPEOS**

**Siguen las bodas.**

Aunque los yankees han demostrado ya su indignación por la frecuencia con que se verifican bodas entre americanas millonarias y europeos, lo cual trae como consecuencia que los capitales de los Estados Unidos se trasladan poco á poco á Europa, continúa la racha de esos enlaces, y allá va como muestra el siguiente que relata *Las Novedades*, de Nueva-York:

«En Saint Luis, Missouri, se efectuó el lunes 18 de Diciembre último uno de esos enlaces que tan frecuentes son aquí, con esplendor inusitado, y gastando en la ceremonia más de 100.000 pesos.

Fueron los contrayentes la señorita Clara Hazel Busch, hija del millonario Adolphus Busch, y el capitán Paul Von Gontard, cuyos intereses radican en la industria de hierro en Alemania.

Asistieron á la ceremonia más de 800 invitados, y ésta fué un acontecimiento en la ciudad, pues la multitud que se reunió en los alrededores de la iglesia Messiah era tal, que la policía podía con dificultad abrir estrechos caminos para que penetraran en aquella los invitados.

La iglesia estaba llena de flores, adornada con luz é iluminada profusamente. Acordearonse los novios al altar á los acordes de la marcha de *Lohengrin*, acompañados por los testigos, padrinos, damas de honor y padres de la desposada, que formaron en semicírculo, y después de rápida ceremonia, continuaron la orquesta y conocidos artistas haciendo oír un variado programa.

Para la recepción se alquiló el segundo piso del hotel «Southern», que estaba adornado con suntuosidad oriental, y allí se vió cuanto de notable encierra San Luis, junto con amigos de la familia venidos de otras ciudades.

Los presentes hechos á la novia, tan numerosos como costosos, pueden llenar una sala de regulares dimensiones, y el regalo de boda hecho por Mr. Busch á su hija consiste en una finca situada en Alemania, que vale 200.000 pesos.

El ajuar de la novia vale 25.000 pesos; se gastaron 31.000 pesos en flores, otros 20.000 pesos para sufragar gastos de viaje de ciertos invitados que vinieron hasta de Europa, y el resto en diversas partidas hasta formar el total indicado, que tal vez pasa de los 100.000 pesos.

**VICTORIAS DE PORTUGAL en Africa.**

LISBOA 5.—Anoche se recibió la confirmación oficial de que el cacique Gungunhana y su hijo, principales jefes de la insurrección de Gazalandia, han caído prisi-

neros del capitán portugués Sr. Murinho.—*Fabra.*

**Más detalles.**

Lisboa 5.—Esta noche se ha recibido un importante telegrama de Lourenço Marques.

Da cuenta de haber sido presos el rey Gungunhana y su hijo Godide.

Fueron detenidos por el capitán de caballería Sr. Mourinho.

Divulgada la noticia en el teatro de San Carlos antes de que terminara la función, el entusiasmo del público llegó al delirio y resonaron vivas y estruendosos aplausos.

Lisboa 5.—Según telegrama oficial recibido en este momento, acaban de llegar á Lourenço Marques el rey de los Vatusas, Gungunhana; su hijo Godide; Molungo, tío del monarca, y las siete mujeres de éste.

También han llegado con ellos á la capital de la colonia el príncipe Zixaxa y sus tres mujeres.

Se espera que uno de estos días se apoderen las tropas de Mazul, uno de los principales jefes del ejército de Gungunhana.

**TELEGRAMAS**

**Cable submarino.**

LONDRES 5.—El proyecto relativo al establecimiento de un gran cable telegráfico submarino que una al Canadá con la Australia á través del Pacífico, amarrando siempre en territorios ingleses, gana cada día más terreno, habiendo hecho declaraciones en sentido favorable á tan colosal empresa, el gobernador general del Canadá.

**El príncipe Alejandro.**

BERLIN 4.—El príncipe Alejandro de Prusia sufrió un síncope durante la noche anterior.

BERLIN 5.—El príncipe Alejandro de Prusia ha fallecido á la edad de setenta y cinco años.—*Fabra.*

**LA "GACETA,"**

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

**Presidencia.**

Reales decretos resolviendo dos competencias promovidas ante el gobernador de Madrid y el juez de instrucción del distrito de la Universidad de esta corte.

**Gracia y Justicia.**

Real orden disponiendo que la sección primera de la comisión general de codificación informe al ministerio acerca de las modificaciones que á su juicio convenga introducir en la ley de Enjuiciamiento civil, teniendo para ello en cuenta los informes y Memorias de los Tribunales y corporaciones consultadas.

**Gobernación.**

Reales órdenes confirmando las providencias del gobernador de Baleares, por las cuales decretó la suspensión de varios concejales y del secretario del Ayuntamiento de Villafranca y de siete concejales del de Valldemosa.

Idem dejando sin efecto la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Porcuna, que decretó el gobernador de Jaen.

**NOTICIAS TEATRALES.**

**Circo de Parish.**

Anoche se verificó la *repris* de la celebrada zarzuela de Govantes y Navarro, *La tela de araña*.

La preciosa partitura del maestro Nieto fué, como siempre, escuchada con agrado, distinguiéndose en su ejecución la señorita Segura y los Sres. Garro y Mendizábal.

Para final se puso en escena *El duende de la Africana*, en el cual fué objeto el Sr. González de una gran ovación por parte de todo el público, por la maestría con que cantó su parte de *Cherubini*.

Realmente, tanto la señorita Segura como los Sres. Gonzalez y Beltrami, hacen un *Duo de la Africana* perfecto, y como tienen voz, no necesitan acudir á recursos de cierto género para hacerse aplaudir.

Así lo comprendió el numeroso público que llenaba la sala, el cual con sus bravos interrumpió varias veces la representación.

**Apote.**

Mañana, con motivo de la festividad del día, se pondrá en escena en este teatro la popular é interesante zarzuela en tres actos, titulada *Pan y toros*.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en un acto titulada *El coche-correo*, de los Sres. Arniche y Lopez Silva, música del popular maestro Chueca.

**Estiava.**

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este favorecido teatro las muy aplaudidas zarzuelas *El moro Muza*, *El niño de Jerez*, *De conquista* y *El tambor de granaderos*.

**Ruina.**

Con el tiempo primaveral que llevamos se están viendo muy concurridas las sesiones de patines que se verifican en el lindo Parque Rusia, cuyo salon patinadero está en mejores condiciones cada día.

**AL MENUDEO**

**Dos reglamentos.**

Sobre la mesa quedaron ayer en el Ayuntamiento el reglamento por el que han de regirse los empleados del cuerpo de Administración municipal y la proposición del Sr. Gonzalez Rojas, referente al alumbrado público.

**Fray Diego de Cádiz.**

Este año aparecerá por primera vez en la cartilla del rezo litúrgico de la Catedral de Cádiz, en la que se fija el rezo de la misa de todo el año, la festividad de fray Diego de Cádiz, señalada para el 24 de Marzo. El rito es doble, color blanco, y no se hace otra conmemoración que la de la feria correspondiente de la Dominica de Pasión.

**El Orfeón de Zaragoza.**

El martes probablemente ofrecerán sus respetos á S. A. la Infanta doña Isabel, los individuos del Orfeón de Zaragoza.

Esta noche durán un concierto en casa del marqués de Cas-Jimenez; mañana en la del ex-ministro Sr. Bosch, y el martes,

por la noche, en la del señor ministro de Ultramar.

**Castelar y Mérida.**

Según telegrama de París, con motivo de la celebración del centenario del Instituto ha sido nombrado comandante de la Legion de Honor D. Emilio Castelar, individuo asociado á la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y caballero de la misma orden D. Arturo Mérida, correspondal de la Academia de Bellas Artes.

**Sarasate.**

Ayer llegaron á Biarritz el célebre violinista Sarasate y Bertha Marx, quienes continuarán su viaje á Bilbao mañana lunes.

**Meeting de ganaderos.**

Anoche se celebró un *meeting* en Don Benito (Badajoz) para tratar del modo de abastecer de ganados el mercado de Barcelona, que se inaugurará el martes próximo.

Asistieron á la reunion los ganaderos de los pueblos del distrito, y se acordó enviar en seguida á Barcelona ganados con objeto de que se encuentren allí el día de la inauguración del mercado.

**Terrible desgracia.**

En las inmediaciones del vecino pueblo de Carabanchel ocurrió ayer mañana un triste accidente.

Un carretero que guiaba uno de los volquetes que conducen escorbos y materiales de las obras que se están realizando en el sitio denominado «Las Pequeñas», tuvo la desgracia de caer al suelo, ignorándose si desde el vehículo, siendo derribado por las mulas y pasándole las ruedas por encima.

El infeliz carretero quedó muerto en el acto.

Ocurrió el suceso en la carretera de Carabanchel á Alcorcon, donde se constituyó el juzgado, instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio del primero de los citados pueblos.

El suceso causó penosísima impresión entre el honrado vecindario de aquellas cercanías, donde fué objeto de todas las conversaciones.

**Ingenieros agrónomos.**

La Asociación de Ingenieros agrónomos ha elegido la siguiente junta directiva:

Presidente, D. Bernardo M. Sagasta; vicepresidente, D. Juan Pou y Ordinas; vices: D. Augusto Echeverría, D. Manuel Allende Salazar, D. Vicente Alonso Martínez, señor marqués de Monistrol y de Aguilar, D. Victor Lobo de las Alas y D. Nicolás García de los Salmones; bibliotecario, don Angel de Torrejon y Boneta; tesorero, don José Vicente Arche; secretario, D. Leandro Navarro; vicesecretario, D. José Valls y Torres.

**Cuernos.... embargados.**

En un embargo llevado á cabo recientemente en Málaga, para pago de antigua deuda, han sido embargados, entre otros objetos curiosos, unos cuernos célebres, mejor dicho, la cabeza del toro que en la plaza de Cádiz, en 1863, mató 17 caballos é hirió gravemente á un banderillero.

Dicha cabeza perteneció á un sevillano.

**Detenido.**

Anteayer fué detenido en las inmediaciones de Montilla por la Guardia civil un sugeto llamado Rafael Luque, de sesenta años, albanil, en el momento en que iba á recoger 2.500 pesetas que habia depositado una señora, á quien habia dirigido andaluzes amenazadores exigiéndole dicha cantidad.

**Ascensos.**

La Compañía ferroviaria del Norte ha ascendido en sueldo á 185 empleados de la estación de Valencia. La medida ha producido excelente efecto en aquella capital.

**Lance pendiente.**

Con motivo de un suelto publicado en *La Reinascencia* de Barcelona, periódico que dirige el distinguido escritor y jefe de los catalanistas en el Ateneo de aquella capital, D. Angel Guimerá, el director de *La Opinión*, D. Jaime Andren, le ha enviado dos padrinos.

**Loco ahogado.**

Ayer apareció ahogado en Gijón un conocido labrador de Porcayo, llamado D. Valentín Amado.

Vestido y calzado se metió en el agua, y se echó á caminar mar adentro, sin que hubiera nadie que le estorbara el paso.

Y el infeliz pereció entre las olas. No es la primera vez que realizaba el labrador de Porcayo semejantes pasos acuáticos.

**Lo de Sans.**

Las noticias recibidas de Sans consideran terminado el conflicto que se habia producido en aquella población.

Las autoridades han publicado un bando prohibiendo manifestaciones en la vía pública, y se asegura que mañana ó pasado se ultimaré la cuestión de una manera satisfactoria.

**Lobos hambrientos.**

Según carta que nos dirigen de Riiza (Segovia), la noticia que publicaron algunos periódicos de que una manada de lobos hambrientos habian atacado al coche-correo de Segovia es muy exagerada, pues ninguno de los que iban en la diligencia vio tales lobos, ni por allí los hay en tanta abundancia como telegrafaron.

Lo que suele haber por allí, son algunos lobos de dos patas.

**Primera misa.**

El día 31 del pasado de Diciembre cantó misa en Riiza (Segovia), el joven presbítero D. Gregorio Ramirez, hijo de aquella población.

**Fiesta en la Catedral.**

Mañana, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, el señor arzobispo-obispo oficiará de pontifical en la santa iglesia catedral (San Isidro).

A las nueve y media comenzará el coro; la hora de tercia será solemne, y á las diez dará principio la misa, ejecutando la *en sol* de Gounod, á grande orquesta, instrumentada por el licenciado D. José Alfonso, maestro de capilla de la referida catedral. Al ofertorio se cantará un precioso villancico al Niño Dios.

**Empresario de teatros.**

Ha llegado á Madrid el empresario del teatro de San Carlos de Lisboa, Sr. Brito, que, según se dice, piensa presentar proposiciones al nuevo concurso del teatro Real.

Entre otros renombrados artistas que cantan

Lisboa, figuran las señoras Darcée, Bonaplata y Labia, y los Sres. Marconi y Ver-

Nuevo ferro-carril.

Los periódicos de Valencia anuncian que en breve se presentará el proyecto de un nuevo ferro-carril que partirá del poblado de Nazaret, situado en la playa, y pasando por junto a la Albufera, irá directamente á Sueca y Cullera, que son dos importantísimas poblaciones agrícolas.

Periódico para los niños.

S. M. el Rey se ha suscrito por 2.500 ejemplares al número extraordinario que nuestro colega El Mortero publicará el día de Reyes, dedicado á los niños, y cuyos productos se destinarán á la Caja de Beneficencia del Magisterio, creada por el mismo para aliviar la triste situación de los maestros de escuela.

Dicho número, que lleva artículos y poesías de distinguidos escritores, se venderá á 10 céntimos.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

DE POLO Á POLO.

RELOJ RARO.—Un príncipe indio se ha hecho construir un reloj extraordinario. Cerca de una esfera de reloj está colocado un bombo en miniatura, al pie del cual están dispuestos los cráneos y los huesos, hechos de marfil, de 12 esqueletos.

A la una, un esqueleto completo se forma automáticamente y se levanta; su brazo coge una baqueta y da un golpe en el bombo para indicar la hora, después de lo cual se descompone solo y cae en pedazos.

A las dos, dos esqueletos hacen lo propio, y después de los dos golpes se desahoran. A medio día y á media noche se levantan los 12 esqueletos, y uno tras otro dan un golpe sobre el bombo y vuelven á desarticularse.

Se asegura que esta fantasía macabra del rajah ha sido ejecutada con un arte consumado y ha costado mucho dinero.

Este reloj no deja de ser asombroso; pero ahora falta que existan el reloj, el fabricante y el rajah que lo ha pagado.

UN PERIÓDICO.—Hé aquí los cálculos que hace la Science Française sobre las dimensiones del Times.

«Tomemos—dice—un número ordinario. Este número está formado por cuatro hojas dobles que miden 94 centímetros de ancho por 62 de altura. Reunidas estas cuatro hojas cubren una superficie de cerca de dos metros y medio cuadrados, y puestas unas á continuación de otras dan una longitud de tres metros 76 centímetros.

Cada página tiene seis columnas, lo que da un total para las 16 páginas de 96 columnas. Teniendo cada columna 56 centímetros de texto, poniendo las columnas una á continuación de otra, se obtendrá una altura próximamente de 54 metros de papel impreso.

Contiene cada página 3.700 palabras, lo cual hace cerca de 220.000 para todo el número. Colocadas á continuación unas de otras, sin puntuación las 220.000 palabras formarían una línea impresa continua de más de un kilómetro, 1.150 metros exactos.

Los caracteres de cada número son próximamente 840.000, sin contar un minimum de 50.000 signos de puntuación, guiones, paréntesis, etc. ó sea próximamente novecientos mil caracteres.

El peso medio de un número ordinario del Times es de 143 gramos, y contiene la lectura de un grueso volumen en 8.º, no costando más que 30 céntimos.»

REFORMA DEL CALENDARIO.—Un sabio, Mr. Auric, propone se introduzca una mejora en el Calendario gregoriano, que consiste en la adopción de un sistema que nos aproximaría mucho más á la exacta medida del tiempo.

Nuestro año, tomado como término medio, es de veinticuatro segundos más largo que el año solar, lo que arroja una diferencia de un día en tres mil seiscientos años.

Este mismo resultado se consigue de un modo más sencillo, pues basta establecer que todos los años, cuya milésima es divisible por cuatro, son bisestos, exceptuando aquellos en que la milésima es divisible por 128.

Según este nuevo Calendario, el año 1900 sería bisesto, mientras que el 1920 no lo sería, y así caminaríamos de acuerdo con el sol durante más de trescientos siglos.

Como la utilidad práctica de esta reforma no tendrá lugar de aquí á tres mil seiscientos años, confiamos en que el inventor de la misma no insistirá en su urgencia.

EL PODER DE FASCINACION DE LA CULEBRA.—M. C. Sarcé expone en la revista Gazette des Campagnes diversidad de hechos que ha observado sobre el poder de fascinación de la culebra.

«He visto—dice—en un jardín llegar un sapo, dar un salto de unos 25 á 30 centímetros, pararse algunos instantes é inmediatamente comenzar á dar saltos cada vez más cortos, hasta quedar completamente parado, para volver á andar como empujado por una fuerza invisible, hasta que por fin llegó de esta manera al extremo del paseo, y meter la cabeza en la boca de una culebra que estaba inmóvil, mientras con las patas traseras se apuntaba para introducirse eco mayor fuerza.

Las ranas y los pájaros sienten igualmente la fascinación de la culebra.

Se observan frecuentemente, pasando á orillas de algún río, gemidos muy particulares al mismo tiempo que planificeros. Buscando bien, se ve una culebra arrollada sobre una hoja de nenúfar y una infeliz rana que avanza, retrocede otra vez, y termina por encaramarse sobre la hoja de nenúfar para precipitarse á la boca de la culebra, sin que ésta oponga resistencia alguna de su parte.

M. Sarcé oyó un día gritar dolorosamente á un pardillo en un matorral; vió al desgraciado pájaro con las alas tendidas y las plumas emmarañadas, agachado, seguir como conpesar lo largo de una rama, siempre en la misma dirección, y de pronto precipitarse en la boca de una culebra que estaba enroscada en dos ramas de espinas, á dos metros próximamente del suelo.»

EL AGUA DEL MAR Y LA LIMPIEZA PÚBLICA.

En las próximas sesiones del Parlamento inglés se discutirá un proyecto que consiste en llevar una enorme cantidad de agua del mar á la capital. Para llevar á cabo dicho proyecto, se tomará el agua cerca de Lansing, en Sussex, por medio de bombas que la elevarán hasta los depósitos de Steyning, de donde se reelevará hasta un segundo depósito sito en Epsom. Este agua será destinada para limpiar las cloacas, para regar las calles y para otros usos generales, baños públicos, por ejemplo, y en los hoteles, hospitales, escuelas, etc., habrá piscinas con agua del mar. Probamos este proyecto, que ofrece, bajo el punto de vista de la higiene pública, grandes ventajas.

UNA ACTRIZ

y un pastor protestante.

El reverendo Joseph Pullman, pastor del primer templo metodista de Bridgeport (Connecticut), ha sido detenido recientemente con ocasión de un proceso por difamación, entablado contra él por Mme. Jane May, actriz francesa, muy conocida y que ha ido á representar el Pigmaleon en América.

Hace algún tiempo fué estrenada dicha obra en Bridgeport, y los periódicos de la ciudad publicaron extensas revistas, refiriendo las escenas principales y especialmente aquella en que Pigmaleon se enamora de la estatua.

Al domingo siguiente el reverendo Pullman censuró en su plática á los fieles, los artículos de los periódicos locales relativos á la representación de la citada obra.

El representante de Mme. Jane May, enterado de esto, fué á Bridgeport, y encargó á un abogado que presentase ante los tribunales, en nombre de aquella artista, una denuncia por difamación contra el pastor protestante, exigiendo á éste 25.000 dollars como indemnización.

El abogado, en su escrito, dijo que madame May es una mujer casada que viene trabajando desde hace más de cinco años en los teatros de París y los Estados Unidos, y que el 1.º de Diciembre próximo pasado el reverendo Pullman ha lanzado contra ella, públicamente, acusaciones falsas, maliciosas, y de tal naturaleza, que perjudican á la buena reputación de la actriz.»

Cuando el alguacil del juzgado se presentó en la casa de Pullman para preguntarle si poseía capital bastante para responder de la suma de 25.000 dollars, aquél respondió negativamente. En vista de esto, el pastor fué reducido á prisión.

Al día siguiente el cuñado del clergyman, y algunos de sus fieles reunieron la cantidad citada, entregándola como fianza al juzgado, y Pullman fué puesto en libertad.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Esta tarde, á primera hora, se ha facilitado en la Presidencia el siguiente telegrama:

HABANA 4 (Madrid 5).—A ministro Guerra: Insurrectos atravesaron ferrocarril Batabanó, cerca de Pozo Redondo.

Se me dijo esta mañana que vanguardia Echagüe tenía fuego, pero han cortado telégrafo y no tengo más noticias.

Sigue habiendo encuentros insurrectos. Ayer tarde pasaron por Guara media hora después que Echagüe.

Valdés fué á Madraga, y Prats á San José de las Lajas. Luque sale hoy de Ricon, tratando de atajar marcha rebeldes.—Campos.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El doctor Jameson.

PARÍS 5.—Se han recibido nuevos despachos del gobernador de Natal acerca de la fracasada intención del doctor Jameson, según los cuales la falta de viveres, más que ninguna otra circunstancia, ocasionó la entrega de los expedicionarios.

Rebelión. YOKOHAMA 5.—En la región NO. de la isla Formosa se han señalado nuevos actos de rebeldía de aquellos naturales.

Crisis. OTAWA 5.—El gabinete del Canadá está en crisis, habiendo presentado su dimisión los ministros de Agricultura, Justicia, Ferrocarriles, Comercio y Hacienda, por la cuestión de los empleados de Aduanas.

Vapores. LAS PALMAS 5.—Ayer llegaron á este puerto el vapor Larache y el crucero inglés Basilisk. El San Agustín sale hoy para Cádiz.

Periodistas condenados. BERLIN 5.—Entre las personas recientemente sentenciadas por ofensas al Emperador, figura el Sr. Block, redactor del Arbeiterzeitung, y Simon Hatsenstein, redactor del Leipziger Volkstestung.

La escuadra de instrucción. PALMA (Baleares) 5.—A las nueve de la mañana de hoy ha llegado á Mahon la escuadra española de instrucción.

De los heridos precedentes de la explosión de los cartuchos, uno sigue muy grave; los demás están muy mejorados.—Fabra.

PORTUGAL EN ÁFRICA

Más detalles.

LISBOA 5.—Un despacho de Lorenzo Marquez, recibido anoche en esta capital, da nuevos detalles sobre la llegada á aquel puerto del rey Gungunhana, sus siete mujeres, su hijo Godide y su tío Molunku. Todos ellos fueron capturados en Chaintine por el capitán Mouzinho, auxiliado por el teniente de artillería Miranda, el de infantería Couto, el doctor Amaral y 46 soldados de artillería é infantería.

Dichos oficiales han acompañado hasta Lorenzo Marqués á los presos, entre los cuales figuran también el cabecilla Zichacha con sus tres mujeres, esperándose que de un momento á otro llegará también el cabecilla Mohazul.

Antes de ponerse en camino los portugueses, delante de Gungunhana, á quien tenían convenientemente atado, y de tres mil indígenas, fusilaron al jefe Cueto, hermano de Munila y el más temible instigador de aquellos habitantes en contra de Portugal.

Los mismos despachos añaden que hoy serían embarcados para Lisboa en el cañero Africa, así el rey Gungunhana como su familia y los jefes más importantes de la rebelión.—Fabra.

EL MINISTRO DE HACIENDA en Barcelona.

Inauguración de la aduana.

(POR TELÉFONO.)

Director del CORREO.

Barcelona 5 (2.45 tarde).

A las doce del día se han inaugurado las obras de la nueva aduana.

A pesar de lo nublado y fresco del día, la concurrencia ha sido grande.

Hizo los honores un piquete de Ingenieros, También ha concurrido la banda municipal.

Los pliegos quedarán mañana formulados, y probablemente el martes por la tarde, si alguna de estas proposiciones es admisible, lo decretará así el ministro, sabiéndose entonces quién es el agraciado.

El Sr. Pita.

Se encuentra ya casi restablecido el señor Pita del accidente que sufrió anteayer en el Gobierno civil, pues por fortuna no resultó los caracteres de gravedad que se creía en un principio.

Nos alegramos de todas veras.

BALANCE DEL DIA

El parte de carácter oficial facilitado esta tarde en la Presidencia—que en esta misma plana pueden ver nuestros lectores—confirma en el fondo las noticias, por cierto desagradables, adelantadas por los correspondientes.

El general en jefe dice en este telegrama que los insurrectos pasaron el día 3 el ferrocarril de Batabanó, y en este caso, dada la situación que se atribuye á las columnas que los persiguen, lo probable es que algunas de aquellas fuerzas hayan pasado á la provincia de Pinar del Río, porque dichas columnas estaban á retaguardia, salvo la del general Luque, cuya situación no se fija con precisión.

La mayor confusión nace de no saber con firmeza si las partidas que hacen el avance hacia Pinar del Río son las de Máximo Gomez y de Macao, ó las de otros cabecillas.

El resultado que haya podido tener el encuentro con el general Echagüe, á que hace referencia el parte del general en jefe, no se ha podido comprobar durante la tarde, porque después de la primera noticia no se han vuelto á recibir otras, hasta la hora al menos en que cerramos esta edición.

Mala sombra, mientras tanto, tienen los viajes de los ministros.

Cuando la visita á Zaragoza de los señores Castellano y Bosch, las noticias de aquellos días fueron bastante desagradables, y ahora con el viaje del Sr. Navarro Reverter á Barcelona, han coincidido todavía impresiones menos lisonjeras.

Segun el balance de hoy, la circulación fiduciaria del Banco de España llega á 996 millones de pesetas, y con este aumento coincide la disminución en la plata por valor de otros cuatro millones próximamente.

La cuestión del Transvaal parece haber entrado en temperamentos más tranquilos á causa de la actitud conciliadora del presidente de aquella República.

Quiénes tienen motivos de felicitación especial por sus victorias en la colonia de Lorenzo Marquez, son nuestros hermanos los portugueses, segun los telegramas que pueden verse por separado.

Mañana habrá recepción militar en Palacio, con motivo de la festividad del día.

CHARADA.

A media tercera cuarta, á segunda tres pusieron, y primera dos tercera, que no sabe lo que hicieron; pues si fué como castigo, ella, que es chica ladina, ya sabrá apropiarse algo de lo que haya en la cocina. Há poco me hizo una toña, en la cual, casi orgullosa, me dijo: «Pues, si, señor, he sido y soy muy golosa.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

ES TOR NU DO.

BOLSIN DE AGENTES

CIERRE DEL 4 DE ENERO POR LA NOCHE

Barcelona, interior, fin corriente, 66.92.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 4 Enero 1896, 28 Dicie. 1895. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos á cobrar en el extranjero, Descuentos, etc.

Idem exterior, fin corriente, 74.67. París, exterior, 62.63. Renta francesa, 101.50. Londres, exterior, 61.50. Madrid, interior, fin corriente, 66.15.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 6 de Enero; Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Puré Crecy. Vol-au-vent á la alemana. Besugo á la pastellera. Pierna de cernero á la bretona. Pollo á la diablo. Poncho á la romana y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—La Adoracion de los Santos Reyes; San Melanio, obispo y confesor; San Nitalon el Emparedado, confesor y Santa Maura, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva. En la Capilla Real funcion solemnemente con asistencia de S. M. y la corte, haciéndose el ofrecimiento de los tres cálices. En la Catedral, misa conventual á las nueve y media. En las parroquias, idem id., con explicación del Evangelio. En los Servitas ejercicios piadosos por la tarde, predicando el Sr. Cacho. En Santiago, funcion al Divino Corazon por quinto aniversario de la instalacion del Apostolado. En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Atocha en el Buen Suceso ó de Covadonga en San Luis.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—12.º lunes clásico.—A las 8 1/2.—El vergonzoso en Palacio.—La gente de pluma. A las 4 1/2.—Lo positivo.—Me conviene esta mujer. Comedia.—1.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Divorcios. A las 4 1/2.—El libro-cambio. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—De vuelta del Vivero. A las 4 1/2.—Repeticion por última vez de la funcion de Inocentes.—Gedeon se queda en casa.—El domador de leones.—El capitán La Palisse.—De vuelta del Vivero. Lara.—4.ª serie.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—A las 9 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 10 1/2.—Doña Juanita.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—Zaragüeta (dos actos).—Quince minutos en globo.—El bigote rubio. Apolo.—A las 8 1/2.—Las zapatillas.—A las 9 1/2.—Los inocentes.—A las 10 1/2.—Viento en popa.—A las 11 1/2.—Las zapatillas. A las 4 1/2.—Pan y toros. Estelva.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—El señor corregidor.—A las 10 1/2.—Una vieja.—A las 11 1/2.—El bajo de arriba. A las 4 1/2.—El moro Muza.—El niño de Jerez.—De conquista.—El tambor de granaderos. Teatro Circo de Parish.—A las 9.—Marina.—El duo de La Africana. A las 4 1/2.—La bruja. Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—El pilluelo de Madrid ó los hijos del pueblo.—Gran concierto andaluz. A las 4 1/2.—Luis Candelas ó el bandido popular.—Gran concierto andaluz. Euskal-Jai.—A las 2 1/2.—Gran partido entre Arana y Tandilero, contra Isidro Brau y Eguibar. IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra aneurismos de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyeo y Kookama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costa Rica y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los idiomas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Hojas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, vallas y medianerías. Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—MADRID TELEFONO 831

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Tarifas de precios de suscripcion al año (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for different types of stations and communication services.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pídanse en las farmacias.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR à la Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

Sta Compañia al Servicio. Dirección de las Enfermedades agudas y crónicas. CUBEBINA LECHAUVA. Este es el gran medicamento en el mundo, en el que se encuentran todos los principios activos de las plantas medicinales.

Leyes de Hacienda de España

por D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON. Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893. DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias. De los mismos autores. LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Deposito, Capellanes, 1.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alceba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y Cª. Farmacéuticos en París.

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Cª, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolearia, plantas antiescrobuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y Cª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Cª.

Paris.—Casa GRIMAULT y Cª 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

Enero 5) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 13)

SABINA POR FEDERICO SOULIE

que le había lanzado en la falsa posición en que se hallaba, cayó sobre una silla, y apoyando la cabeza entre ambas manos, murmuró: —¿Que no tuviera valor para acabar de una vez! —¿Que dices?—preguntó la vieja. —Nada, nada; es ruego que me dejes: es juramento que yo no he hecho nada, ni he dicho nada que deba irritaros. Yo no sé por qué ha venido aquí Mlle. Durand.... ni tampoco quiere saberlo.... Si me lo exigis, dejaré la casa de M. Simon, y haré lo que queráis; pero entre tanto, tía mía, os suplico que me dejes una hora de reposo. He sufrido tanto.... sufro todavía tanto.... Dices que cuando el tigre, arrastrado por el solo instinto de la destrucción, se agarra sin hambre alguna á otro animal más débil, lo desgarrará con furor en tanto que éste se defiende; que se echa junto á su vencida víctima, y que vela los últimos movimientos, hiriéndola con su poderosa zarpa, en tanto que la carne se estremece en las últimas convulsiones de la agonía; pero que cuando ha cesado ya todo su movimiento, cuando se ha extinguido ya el postremo gemido, entonces la bestia feroz se aleja con desdén del cuerpo inerte que antes le encarnizaba tanto. Una cosa parecida sucedió, pues, con la vieja.... —Pobre mentecato, pobre necio,—dijo á su sobrino cuando le vio abatido ante ella. Y como él no contestó nada, sino que por el contrario, dejó caer la cabeza sobre la

mesa, inmóvil y confundido, se alejó aquella alzando las espaldas y diciendo: —¿Que eso se llame un hombre! III. Nuestros lectores recordarán que M. Simon dirigió una carta á M. de Bellestar suplicándole que se pasase por su casa. Cuando el marqués recibió esta invitación, se persuadió de que había sido completo el efecto que había producido en la última reunión, tomando ya por cosa hecha el matrimonio que quería contraer con Sabina. El sistema de los torbellinos y de los átomos que se enganchan unos con otros para formar los mundos que admiramos, es una cosa que puede aplicarse maravillosamente á la vida humana. Cuando una pasión se pone en movimiento, comienza á formar un torbellino, al cual se reúnen mil circunstancias que en otro caso hubieran permanecido aisladas, siguiéndolas otras que se juntan á aquel sucesivamente, resultando de aquí que en poco tiempo la más pequeña aventura puede convertirse en una grande é interesante historia. Para que pueda probaros esta asercion, os ruego que sigais á M. de Bellestar á casa de su platero, en la cual quiso entrar antes de ir á la de M. Simon. Supongamos que monsieur de Bellestar no hubiese querido casarse con Mlle. Durand; supongamos que mademoiselle Durand no hubiese fijado su atención en M. de Prosnay; supongamos, en fin, que nuestro torbellino, que camina hace dos días, pueste que otros tantos hace que ha empezado nuestra historia, no hubiese comenzado su rápida rotacion hasta mañana, entonces nada de lo que ha sucedido y sucederá hubiera pasado como hasta aquí hemos visto y como veremos en adelante, y ni M. de Bellestar hubiera entrado en casa de su platero, ni aun cuando lo hubiese hecho, hubiera tenido su visita los resultados que tuvo.

M. de Bellestar iba á casa de su platero á informarse de si estaban ó no concluidas para el día de las estrenas las joyas que había encargado. Por una casualidad el platero, queriendo hacer ostentacion de lo mucho y bueno que encerraba su tienda, abrió un armario en que tenia todos los diamantes y las joyas de mayor precio. La mirada de M. de Bellestar, que seguía á su platero en la pesquisa que hacia del cofrecito que le era destinado, se paró de repente en un brazaletes muy sencillo, pero que estaba enriquecido de un diamante más que regular. M. de Bellestar reconoció muy pronto aquel brazaletes, aquel diamante: apenas hacia treinta horas que lo había visto en el brazo de Mlle. Durand. Hé aquí una cosa bien rara y bien extraña, por cierto. ¿Se equivocaría, tal vez? —Perdonadme—dijo á M. de Leonard—enseñadme ese brazaletes; me parece muy notable. —¿Este?—respondió M. de Leonard alargando el brazaletes á M. de Bellestar, sin observar el aire de curiosidad del marqués. Miralo éste, lo examina, y se convenció más y más de que efectivamente era el brazaletes de Mlle. Durand. —¡Ah!—dijo el platero, que vio al fin la atención que ponía M. de Bellestar—es una hermosa piedra, que es lástima que esté tan mal montada. —¿Teneis el encargo de montarla de nuevo? —No.... no....—dijo M. de Leonard, ocupado tan solo con el cofrecito que iba á exponer al juicio severo del marqués. —¿Está, pues, de venta esta joya. —De ningún modo—respondió M. de Leonard.—Aquí teneis lo que me habeis encargado. —¿Pero no es vuestro este brazaletes? —Desgraciadamente no.

—Pues entonces, ¿de quién es? El platero, que notó al fin la pertinacia del marqués, le contestó: —Es un secreto que no me pertenece.... —¿Quiere decir que encierra un secreto?—preguntó M. de Bellestar. —Entonces M. de Leonard examinó á su vez al marqués, y le dijo con un tono alarmado: —¿Conocéis acaso esa joya? —Perfectamente. —Pues bien; os suplico que guardéis sobre el particular el más profundo silencio. Estoy desesperado.... había dicho á mi mujer que la subiese á nuestro cuarto con las demás alhajas que me han traído; pero á bien que espero que el señor marqués quedará ser discreto. M. de Bellestar estuvo pensando un largo rato sacando de sus profundas meditaciones la siguiente conclusion: —¡Discreto!—dijo él,—os prometió serlo. Pero en cambio exijo de vos que me digais cómo han llegado á vuestras manos tanto esa como las demás joyas que segun acabáis de decir se os han traído. —Siento en el alma no poder deciroslo; pero es este un asunto particular, acerca del cual he prometido no hablar con nadie. M. de Bellestar se encerró de nuevo en sí mismo, y se halló tan lleno de curiosidad por saber este misterio, que olvidando al pronto la inmensa distancia que mediaba entre él y su platero, le respondió guiñando el ojo: —¿Y si os dijese que este asunto me atañe muy directamente. M. de Leonard abrió los grandes ojos al oír estas palabras. Entonces M. de Bellestar, creyendo que había ido con un expediente ingenioso para averiguar la verdad del caso, se dejó arrastrar por el deseo de decirlo todo, como sucede comunmente con los hombres que, poco inteligentes, han

creído dar una vez con el chiste de cualquier cosa. —Si, señor Leonard; tal vez se trate muy pronto de un regalo de boda, y tal vez deba formar parte de éste el brazaletes que tengo en mis manos. Llegó en esto su vez al platero de entablar consigo mismo un coloquio interior: los resultados de éste debieron ser excelentes, porque tomando un aire jovial y de confianza: —Pues bien, señor marqués—le dijo—voy á contaros lo que ha sucedido, y si no me engaño, me parece que os agrada. —Tan to mejor—dijo el marqués—porque ya que he comenzado, debo deciros que apenas salga de aquí voy á ir á casa de monsieur Simon. La confidencia que tenía que hacer era bastante importante para que M. Leonard no creyese oportuno hacer entrar al marqués en la contratienda. Entrados que fueron en ella, comenzó el platero su narracion en estos términos: —Sucedió, pues, que vino ayer á mi tienda Mlle. Durand, muchacha á quien hace largos años que conozco, porque fui siempre yo el platero de su madre, y tuve en otros tiempos bastantes negocios importantes con su padre.... —Una palabra sobre el particular—dijo M. de Bellestar interrumpiendo al platero. —Se ha dicho mucho malo de M. Durand: decidme, pues, ya que le habeis conocido, ¿qué pensais acerca de él? M. de Leonard hizo una ligera mueca, y continuó: —Lo que ha sucedido es que M. Durand era hombre que tenía grandes capitales, que los empleaba á su manera, y que los que se han erido vejados han gritado mucho contra él. Pero vos debéis saber muy bien, M. de Bellestar, que los capitalistas son ángeles bienhechores en el momento